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ХАРАКТЕРИСТИКА СУЧАСНИХ МЕТОДІВ НАВЧАННЯ КУЛЬТУРНІЙ КОМУНІКАЦІЇ НА СТАРШОМУ 
ЕТАПІ ЗОШ 

Хочай Д.П., магістрант 
Касаткіна О.В., кандидат психологічних наук, доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет 

Сучасна система освіти володіє широким вибором різноманітних способів і методів навчання 
культурологічній комунікації. Проте найбільш ефективними серед них є ті, котрі не подають готові факти з 
реального життя, а потребують аналізу цих фактів у вигляді діагностики конкретних ситуацій міжкультурного 
спілкування і генерування усіх знань і навичок для подання культурного нерозуміння. З цією метою у практиці 
отримали розповсюдження активні методи: дискусії, ігри (рольові, імітаційні та ділові), аналіз ситуацій, тренінги, які 
дозволяють повністю вникнути у активне контрольоване спілкування. У практиці міжкультурного 
культурологічного навчання імітативні та ділові ігри, тренінги дозволяють розглянути проблему у її динаміці, дають 
змогу учасникам прожити необхідну кількість часу в конкретних ситуаціях міжкультурних комунікацій. Саме за 
допомогою цих методів навчання партнери по комунікації отримують необхідні навички спілкування та взаємодії, 
розвивають впевненість в собі, здібність до гнучких взаємовідносин. 

Особливості реалізації культурологічно-зорієнтованого навчання висвітлювались у науковій літературі А. 
Арутюновим, В. Беспальком, І. Бім, Д. Зуєвим, В. Плахотником, В. Редько та ін. На важливості культурологічного 
підходу до навчання іноземних мов наголошували Р. Ладо, О. Миролюбов, О. Першукова, Л. Щерба та інші. 

Мета статті – висвітлити реалізацію культурологічного компоненту змісту навчання іноземних мов на 
старшому етапі ЗОШ. 

Завданнями статті є: опрацювати літературу з проблеми; окреслити особливості формування “міжкультурної 
комунікативної компетенції” на заняттях іноземної мови; визначити ефективні методи навчання при використанні 
культурологічного підходу. 

Існує декілька апробованих способів підготовки учня до міжкультурної культурологічної взаємодії. Їх можна 
поділити на три групи: 

* за змістом навчання – загально-культурні або культурно-специфічні; 
* за сферою, у якій намагаються досягти основних результатів: когнітивні, емоційні, поведінкові; 
* за методом навчання – дидактичні або емпіричні [1, с. 183]. 
Дидактичні методи навчання учнів у свою чергу поділяються на: ознайомлення, орієнтування та 

моделювання, а емпіричні представляють собою тренінг. 
Ознайомлення – це процес отримання знань про культуру, до контакту з якою людина ціле направлено 

готується. 
Наприклад, у США довгий час підготовка спеціалістів та дипломатів, які виїжджали на довгий час за кордон, 

базувалась на імітаційній грі, яку називали “класна кімната”. Тим, хто навчались надавали знання про країну, хоча, 
вони носили достатньо загальний характер. Доволі скоро виявилось, що такі знання не дуже й допомагали у 
реальному житті, а реакції місцевих жителів на дії та поведінку американців нерідко сильно відрізнялись від 
очікуваних. Тому сьогодні “класні кімнати” все частіше надають не конкретні знання про певну країну, а навчають 
переселенців та візитерів навчатися правильної поведінки. 

Орієнтування – навчальна програма, що має на меті швидко ознайомити учня з основними нормами, 
цінностями і правилами поведінки, які органічно називають “культурними кухарськими книгами”. У них зазвичай 
подаються “рецепти” поведінки у ситуаціях, які найчастіше зустрічаються. 

Моделювання – такий метод навчання, який передбачає отримання необхідних знань на основі дослідження 
штучних методик певних ситуацій міжкультурного спілкування. Як правило, в якості моделей міжкультурного 
навчання використовуються описи поведінкових реакцій представників певних культур. 

Проте, яким би повним не був об’єм наданої інформації, її завжди виявляється недостатньо для виконання 
комунікації. Даний недолік покликаний компенсувати тренінг міжкультурної компетенції [2, с. 81]. 

Як метод навчальних занять тренінг – це планомірно виконувана програма різноманітних вправ з метою 
формування та вдосконалення умінь та навичок у тій чи іншій сфері людської діяльності [3, с. 152]. 

Тренінг є найбільш універсальним методом навчання міжкультурної комунікації, оскільки розвиток вміння 
слухати свого співрозмовника, триматися впевнено з іншими людьми, виступати публічно, будувати ефективну 
модель взаємовідносин з партнерами по комунікації, запобігати та конструктивно вирішувати конфлікти і таке інше. 

Навчання взаємодії з представниками інших культур ставить перед собою дві основні задачі: 
* через інсценізацію ситуацій, які проходять по-різному в різних культурах, познайомити учнів з 

міжкультурними відмінностями у взаємовідносинах з представниками інших культур; 
* познайомивши учнів із найхарактернішими особливостями чужої культури, підготувати перенесення 

отриманих знань на інші ситуації [5, с. 14]. 
Основою підготовки є загальнокультурний тренінг, або тренінг самопізнання, у результаті якого учень 

повинен усвідомити себе представником конкретної культури, вийти на рівень усвідомлення норми, цінності і 
правила поведінки у своїй культурі. Після цього стає можливим зазначити та проаналізувати відмінності між 
різними культурами, а потім тренувати вміння помічати ці відмінності і використовувати їх для ефективної 
взаємодії. 

Культурно-специфічні тренінги спрямовані на підготовку учня до комунікацій у рамках тієї чи іншої 
конкретної культури. Вони можуть бути: 

* когнітивними, такими, що надають інформацію про культуру; 
* поведінковими, які навчають практичним навичкам, необхідним для життя у чужій культурі; 
* атрибутивними, які пояснюють, яким чином представники різних народів і культур інтерпретують 

поведінку і результати діяльності з точки зору іншої культури. 
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Найважливішим з цих тренінгів є атрибутивний, так як більша частина його проблем у спілкуванні з 
представниками інших культур виникає через нерозуміння причин поведінки один одного. 

Отже, реалізація цілей міжкультурних комунікацій на всіх їх рівнях обумовлює її результати. 
Найважливішу роль при цьому відіграє міжкультурна компетенція, котра включає в себе мовну, комунікативну та 
культурну компетенції. Міжкультурна компетенція – це здатність членів деякої культурної групи досягати розуміння 
у процесі взаємодії з представниками іншої культури з використанням компенсаторних стратегій для уникнення 
конфліктів свого та чужого і створювати у ході взаємодії нову міжкультурну комунікативну взаємодію. 

Сьогодні головна мета навчання іноземної мови полягає у формуванні в учнів комунікативної 
компетентності, яка дозволяла б їм здійснювати спілкування в усній та писемній формах у межах сфер і тем, 
визначених програмою [4, с.153]. 

Поряд з основними методами формування міжкультурної комунікативної компетенції доцільно 
використовувати допоміжні шляхи її розвитку, до яких відносяться: 

1) Лінгвістичний: 
а) навчання іноземної мови (навчання мови і культури засобами іноземної мови); 
б) соціолінгвістика (використання мови у різних соціальних контекстах). 
2) Інформаційний: 
а) знання про культуру; 
• культурні досягнення (музика, література, фольклор, артефакти); 
• етикет (прийнятні моделі поведінки, стратегія ввічливості, особистий простір); 
• одяг; 
• національна кухня; 
• невербальні засоби комунікації (жести, міміка); 
• звуки, що передають емоції; 
• цінності і звичаї (повсякденні дії, які характеризують стиль життя країни); 
• система освіти, соціальні інститути. 
б) країнознавчий матеріал (географічне положення, клімат, політична та економічна системи); 
3) Прагматично-свідомий: завдання підходу полягають у тому, щоб допомогти учням помітити спосіб 

вживання прагматичних стратегій носіями мови; досягти здатності глибоко та ефективно аналізувати вживану мову; 
розвинути когнітивні навички; стати незалежними учасниками комунікативної взаємодії. 

Існує багато методів і форм інтеграції культурологічних аспектів в навчанні. Наведемо деякі з них: 
1) Порівняння та контрасти. Включають "різноманітні дискусії, в яких обговорюються традиції та звичаї, 

які відрізняються від тих, що існують у рідній культурі. 
2) “Критичні інциденти” – висвітлюють різницю між вербальною та невербальною комунікацією. 

Студентам пропонується опис соціального інциденту під час комунікації, який призвів до непорозуміння завдяки 
культурним і ментальним відмінностям. 

3) “Культурні капсули” – увага концентрується на одній з відмінностей у культурах двох країн. 
4) Рольова гра – моделювання ситуацій і культурних, реалій англомовних (чи інших) країн. 
5) “Аудіомоторний” – принцип діяльності такий самий, як у дитячій грі “Simon says”. Розігруються 

ситуації, в яких представники різних культур діють відповідно до своїх культурних традицій. 
Першочергову увагу слід звертати на автентичні інформаційні джерела (газети, журнали, інтернет-видання, 

телепрограми тощо), тому що вони надають можливість бачити живу мову у дії. 
Для практики спілкування такі види діяльності, як рольові ігри, парна робота або драматизація здаються 

ідеальними, тому що вони дозволяють учням експериментувати та отримувати зворотний зв'язок у контрольованому 
середовищі. Завдяки використанню елементів рольової/ділової гри, драми можна досягти: повторення моделей; 
зосередженості уваги на точних лексичних формах; практики всіх чотирьох видів мовленнєвої діяльності; мотивації 
до автентичної мови та діяльності; культурно і контекстуально виправданого прагматичного використання мови; 
інтеграції лінгвістичного і паралінгвістичного. 

Як бачимо, всі методи та прийоми навчання англійської мови орієнтовані на розвиток комунікативних 
вмінь учнів, адже комунікація – основа міжкультурної взаємодії, яка потрібна для обміну інформації між 
представниками різних культур. 
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Останнім часом в англійській мові виникло багато нових слів, які потребують детального вивчення. 
Зростання кількості нових номінацій призвела до появи нової науки – неології, яка займається пошуком нових слів, 
їх класифікацією, аналізом факторів та засобів їх утворення. Серед проблем та завдань неології можна виділити такі: 
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